

**Петросян Дарий Андриязович**, доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел, Калининградский филиал Санкт-Петербургского университета МВД России (г. Калининград), кандидат юридических наук, dariy@bk.ru

**ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ НЕКОТОРЫХ  
ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ  
В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ,  
ВОВЛЕЧЕННЫХ В ПРЕСТУПНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

**Введение.** Вовлечение несовершеннолетних в преступные и иные антиобщественные деяния является важной государственной проблемой. Преступники для этого используют особенности несформированной личности подростков: нестабильность психики, недостаток опыта, стремление к самостоятельной жизни вне родительской семьи, склонность к конформизму, и т.п. Для государства и общества же вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений создает реальную угрозу, поскольку формирует у подрастающего поколения искаженные представления о дозволенном поведении. Впоследствии такой ребенок в отсутствие коррекционной работы с ним может пополнить ряды преступного сообщества. Нейтрализация причин криминального поведения и условий, способствующих вовлечению несовершеннолетних в преступную деятельность, во многом невозможна без проведения оперативно-розыскных мероприятий.

**Методы.** В статье использован диалектический метод познания явления – вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и иных антиобщественных действий; анализ и синтез; системный подход; документальный метод.

**Результаты.** При проведении оперативно-розыскных мероприятий в отношении несовершеннолетнего, вовлеченного взрослым в совершение преступления или антиобщественного действия, можно добиться таких важных результатов, как выявление скрытых процессов, которые способствуют преступной деятельности; получение важной информации о криминогенной среде, территории; определение причин и условий, приведших подростка к совершению преступления.

**Ключевые слова.** Оперативно-розыскные мероприятия, вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность, конституционные права и свободы несовершеннолетних.

Petrosyan Darii Andriazovich, Associate Professor of the Department of Operational Investigative Activities of Internal Affairs Bodies, Kaliningrad Branch of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia (Kaliningrad), Candidate of Law, dariy@bk.ru

## **FEATURES OF CARRYING OUT SOME OPERATIONAL INVESTIGATIVE MEASURES IN RELATION TO MINORS INVOLVED IN CRIMINAL ACTIVITY**

**Introduction.** The involvement of minors in criminal and other antisocial acts is an important State problem. Criminals use the features of the unformed personality of adolescents for this purpose: mental instability, lack of experience, the desire for independent life outside the parental family, a tendency to conformism, etc. For the state and society, the involvement of minors in committing crimes poses a real threat, since it forms distorted ideas about permissible behavior in the younger generation. Subsequently, such a child, in the absence of correctional work with him, can join the ranks of the criminal community. Neutralization of the causes of criminal behavior and

conditions conducive to the involvement of minors in criminal activity is largely impossible without operational investigative measures.

**Methods.** The article uses a dialectical method of cognition of the phenomenon of involving minors in committing crimes and other antisocial actions; analysis and synthesis; a systematic approach; a documentary method.

**Results.** When conducting operational investigative measures against a minor involved by an adult in committing a crime or antisocial action, it is possible to achieve such important results as identifying hidden processes that contribute to criminal activity; obtaining important information about the criminogenic environment, territory; determining the causes and conditions that led a teenager to commit a crime.

**Keywords:** Operational investigative measures, involvement of minors in criminal activities, constitutional rights and freedoms of minors.

## **ВВЕДЕНИЕ**

Вовлечение несовершеннолетних в преступные и иные антиобщественные деяния является важной государственной проблемой, о которой неоднократно говорил председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин<sup>1</sup>. В своем выступлении на закрытом оперативном совещании он отметил увеличение числа групповых преступлений, совершенных несовершеннолетними в сфере компьютерных технологий, а также акцентировал внимание на необходимости скорейшей нейтрализации условий, способствующих вовлечению подростков в преступную деятельность. Соответственно, среди всех обстоятельств, влияющих на увеличение вовлеченности несовершеннолетних в совершение преступлений, можно особенно выделить следующие:

- активное развитие информационных ресурсов, которое привело к перемещению значительной части преступности в Интернет-среду;

---

<sup>1</sup> Александр Бастрыкин обеспокоен ростом детской преступности [Электронный ресурс] // Российская газета: сайт. – Режим доступа: <https://rg.ru/2023/04/19/malenkij-i-ochen-opasnyj.html> (дата обращения: 24.04.2024).

- рост числа дистанционных преступлений, совершенных посредством сети Интернет (кражи, мошенничества, незаконный оборот наркотиков, и др.);
- массовое использование подростков в качестве участников протестных акций, в том числе экстремистской направленности;
- увеличение групповых форм совершения преступлений с участием несовершеннолетних, что влечет за собой рост числа тяжких преступлений, совершенных подростками.

Преступники, вовлекающие несовершеннолетних в криминальную деятельность, используют особенности их несформированной личности: нестабильность психики, недостаток опыта, стремление к самостоятельной жизни вне родительской семьи, склонность к конформизму, и т.п. [1, с. 38]. Период детства и юности характеризуется незрелостью сознания, эмоциональной возбудимостью, физической гиперактивностью. Профессор В. Е. Эминов, исследуя феномен вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность, еще в 2006 году обращал внимание то, что взрослых преступников чаще всего привлекают в подростках такие наиболее характерные их черты, как жестокость и излишняя агрессивность в ходе совершения преступления [2, с. 1233]. Для государства и общества же вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений создает реальную угрозу, поскольку формирует у подрастающего поколения искаженные представления о дозволенном поведении. Впоследствии такой ребенок в отсутствие коррекционной работы с ним может пополнить ряды преступного сообщества. По некоторым данным, каждый второй преступник-рецидивист начинал свой криминальный путь в подростковом возрасте [3, с.118]. Асоциальное поведение способствует появлению зависимостей (алкоголизма, наркомании), являющихся частью криминальной субкультуры. Возникающие в силу этого сложности со здоровьем провоцируют суициды и приводят к несчастным случаям. В итоге общество теряет потенциального работоспособного гражданина, чем ухудшает свое социально-экономическое положение в будущем.

Происходит дегуманизация общества, подростки теряют нравственные ориентиры, растет уровень их враждебности к окружающему миру.

Можно согласиться с мнением правоведов о том, что далеко не все преступления подростков отражаются в данных официальной статистики, то есть преступность несовершеннолетних имеет достаточно высокую степень латентности [4, с. 42]. Она может быть связана с тем, что многие подростки, имея достаточно большой опыт обращения в электронными устройствами и времяпрепровождения в социальных сетях и Интернете в целом, совершают преступления посредством информационных технологий. При этом, с одной стороны, многие пострадавшие не спешат обращаться в полицию с заявлением о произошедшем, стесняясь того, что стали жертвами преступления или не желая в целом взаимодействовать с силовыми структурами. С другой стороны, с помощью информационных ресурсов подростками совершаются такие преступления, в которых вообще нет жертвы – физического лица, и их выявляемость полностью зависит от работы правоохранительных органов (например, «бесконтактный» сбыт наркотиков через Интернет сайты, которые обслуживаются искусственным интеллектом).

Так, по данным официальной статистики МВД России в Российской Федерации в 2023 году количество несовершеннолетних, совершивших преступления, сократилось на 15,1%, составив 22 340 человек. Однако их доля в общем числе выявленных преступников практически не уменьшилась (3,2% в 2022 году против 3% в 2023 году). Общее число преступлений несовершеннолетних в 2023 году также сократилось на 10,3% по сравнению с 2022 годом. При этом в 2023 году был зафиксирован рост тяжких и особо тяжких преступлений несовершеннолетних с 9 295 до 9 428 (+1,4%) с одновременным увеличением их доли в общем числе преступлений несовершеннолетних с 30,5% до 34,5%<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2023 года. Официальный сайт МВД России URL: <https://мвд.рф/reports/item/45293174/> (дата обращения: 24.01.2024)

Стоит отметить, что несовершеннолетние по общему правилу могут привлекаться к уголовной ответственности только с 16 лет. Однако в исключительных случаях по некоторым преступлениям ответственность наступает и раньше, с 14 лет [5, с.73-75]. Таким образом, всех несовершеннолетних можно условно разделить на две группы – 14-15 летние и 16-17 летние преступники. При этом доля 16-17 летних подростков в структуре преступности несовершеннолетних гораздо выше, поскольку они являются субъектами большего количества преступлений, тогда как 14-15 летних в силу ограничений, предусмотренных уголовным законодательством, являются субъектами преступлений, предусмотренных всего 32 статьями Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ).

Преследуя цели предупреждения вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность, государство обязано гарантировать соблюдение конституционных прав детей, обеспечивать надлежащие условия для воспитания полноценной личности. Развитие детей – приоритет государственной политики в России, о чем упомянуто в Конституции Российской Федерации (статья 7, части 1 и 2 статьи 38, статья 67.1). Необходимость обеспечения специальной, правовой защиты детей от жестокого отношения, эксплуатации и других негативных проявлений неоднократно подчеркивалась и Конституционным Судом Российской Федерации<sup>1</sup>. Права детей на защиту от пагубно влияющих на их развитие факторов гарантируются статьей 4 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»<sup>2</sup> и соответствуют принципам Декларации прав ребенка от 20 ноября 1959 года<sup>3</sup>, а также Конвенции о правах

---

<sup>1</sup> По делу о проверке конституционности пункта 13 части первой статьи 83, абзаца третьего части второй статьи 331 и статьи 351.1 Трудового кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан В.К. Барабаш, А.Н. Бекасова и других и запросом Мурманской областной Думы: постановление Конституционного Суда РФ от 18.07.2013 № 19-П // СПС «Консультант Плюс» (дата обращения: 26.04.2024).

<sup>2</sup> Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации: федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ // СПС «Консультант Плюс» (дата обращения: 26.04.2024).

<sup>3</sup> Декларация прав ребенка (провозглашена Резолюцией 1386 (XIV) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1959 г.) // ИПО «Гарант» (дата обращения: 26.04.2024)

ребенка от 20 ноября 1989 года<sup>1</sup>. Актуальность проблемы предупреждения вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность подтверждается принятием в нашем государстве многих специализированных нормативных правовых актов, таких как Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»<sup>2</sup>, Распоряжение Правительства РФ «Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года»<sup>3</sup>.

Таким образом, государство признает необходимость охраны достоинства личности и защиты несовершеннолетних от преступных посягательств со стороны взрослых, включая собственных родителей. При совершении несовершеннолетним преступления обязательно выяснению подлежит причинный комплекс, а также условия, побудившие подростка к противоправному поведению. Их установление невозможно без реализации оперативно-розыскных мероприятий, с помощью которых также изобличаются лица, вовлекшие несовершеннолетних в преступную деятельность.

## **МЕТОДЫ**

В ходе исследования применялся общенаучный диалектический метод, необходимый для познания окружающей действительности, предполагающий полное и всестороннее изучение вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений, рассмотрение связей и противоречий между разными явлениями. Методы анализа и синтеза использовались на эмпирическом уровне для изучения внешних признаков и свойств процесса вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений; на теоретическом уровне – для выяснения сущности феномена противоправной деятельности подростков. С помощью системного

---

<sup>1</sup> Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) (Нью-Йорк, 20 ноября 1989 г.) // СПС «Консультант Плюс» (дата обращения: 26.04.2024).

<sup>2</sup> Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ // СПС «Консультант Плюс» (дата обращения - 26.04.2024).

<sup>3</sup> Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года: распоряжение Правительства РФ от 29.11.2014 № 2403-р // СПС «Консультант Плюс» (дата обращения: 26.04.2024).

подхода была изучена сложная поведенческая структура жизни подростков, основанная на моделировании возможных вариантов воздействия на них различных факторов, влиянии их взаимосвязей на трансформацию выбора дальнейших поступков. Выводы, представленные в работе, сформулированы с учетом результатов изучения судебно-следственной практики по делам о преступлениях, предусмотренных ст. 150, 151 УК РФ.

## **РЕЗУЛЬТАТЫ**

Криминализация вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность говорит о том, что государство возложило на себя обязанность охранять детей и подростков от негативного влияния взрослых в данной части. Нарушение закона в юном возрасте может причинить физический и моральный вред несовершеннолетнему, оставить неизгладимый след в его психике, нанести душевную травму, излечить которую впоследствии будет крайне сложно. Главным условием эффективного предупреждения вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность, равно как и других преступлений, выступает повсеместная реализация принципа неотвратимости ответственности [6]. Когда потенциальные преступники осознают невозможность избежать ответственности за совершенное нарушение норм уголовного закона, тогда желание к подобным действиям у них, по большей части, отпадает. В связи с этим возрастает роль оперативно-розыскных мероприятий в раскрытии преступлений, предусмотренных статьями 150 и 151 УК РФ [7, с. 85]. Чем выше раскрываемость преступлений, тем выше превентивный эффект, удерживающий взрослых от вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность. Однако для того чтобы этот эффект сработал в полной мере, кроме раскрытия преступления необходимо осуществить предварительное расследование деяния, добившись обвинительного приговора суда. Соответственно, неукоснительное соблюдение уголовно-процессуального законодательства в ходе осуществления оперативно-розыскных мероприятий является залогом преобразования оперативных сведений в доказательства по уголовному делу [8, с. 268].

Среди обстоятельств, подлежащих установлению в ходе оперативно-розыскных мероприятий в отношении несовершеннолетних, которые были вовлечены взрослым в совершение преступлений и иных антиобщественных деяний, можно выделить следующие:

- наличие факта вовлечения;
- способ вовлечения;
- наличие осведомленности у взрослого о возрасте ребенка;
- особенности личности несовершеннолетнего;
- атмосфера в семье, взаимоотношения с родителями;
- наличие прямого умысла в действиях взрослого лица;
- направленность умысла взрослого – на вовлечение несовершеннолетнего в преступление в качестве исполнителя (соисполнителя), пособника (укрывателя);
- причины совершения преступного деяния;
- условия, способствовавшие совершению преступления ребенком;
- размер ущерба, причиненный преступниками;
- имущество, необходимое для обеспечения исполнения обвинительного приговора в части гражданского иска, исполнения назначенного наказания (взыскания штрафа, других имущественных взысканий), или имущества, подлежащего конфискации.

После установления факта вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления, в рамках дальнейших оперативно-розыскных мероприятий необходимо выяснить:

- квалификация преступления совершенного несовершеннолетним под влиянием взрослого лица;
- цели вовлечения подростка;
- последствия вовлечения несовершеннолетнего в преступную деятельность;
- наличие у взрослого предыдущего опыта совершения аналогичных действий в отношении других несовершеннолетних [9].

Сотрудники оперативных подразделений в ходе установления перечисленных обстоятельств в рамках реализации оперативно-розыскных мероприятий могут выполнять следующие процедуры:

- запрашивать в различных структурах информацию о несовершеннолетнем;
- анализировать информацию, поступающую в орган внутренних дел в отношении несовершеннолетних совершивших преступления;
- проводить учет данных о правонарушениях подростков;
- приглашать для беседы несовершеннолетних и их родителей;
- посещать подростков для опроса;
- доставлять в орган внутренних дел беспризорных детей, а также несовершеннолетних, которые совершили правонарушение;
- принимать участие в рассмотрении материалов о противоправных деяниях подростков;
- предлагать меры воздействия на несовершеннолетних.

Эффективность оперативно-розыскных мероприятий по делам о вовлечении несовершеннолетних в совершение преступлений значительно повышает предварительное планирование действий с определением основных целей, задач, методов и желаемых результатов.

Специфика осуществления некоторых оперативно-розыскных мероприятий по своей сущности связана с ограничением конституционных прав, поэтому необходимо соблюдать специальные процедуры. Законность и необходимость ограничения конституционных прав в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий подтверждены позицией Конституционного Суда Российской Федерации, изложенной в его определении<sup>1</sup>. В документе отмечено, что оперативно-розыскные мероприятия не подменяют следственные действия и деятельность дознавателей, они имеют целью защищать государство, личность и общество от преступных посягательств. Оперативно-розыскные мероприятия

---

<sup>1</sup> Определение Конституционного Суда РФ от 4 февраля 1999 г. N 18-О "По жалобе граждан М.Б. Никольской и М.И. Сапронова на нарушение их конституционных прав отдельными положениями Федерального закона "Об оперативно-розыскной деятельности" // Вестник КС РФ, 1999 г., № 3.

могут проводиться как гласным, так и негласным способом. Негласный способ проведения оперативно-розыскных мероприятий соответствует Конституции Российской Федерации.

Конституционные права и свободы несовершеннолетних граждан охраняются в особом порядке. В последние годы в нормативную правовую базу Российской Федерации внесены существенные изменения, которые призваны обеспечить максимальную защиту прав и свобод детей [10] В числе таких изменений можно отметить следующие:

- обязательное привлечение к оперативно-розыскным мероприятиям законного представителя, педагога или психолога (за исключением оперативно-розыскных мероприятий, которые проводятся в отношении несовершеннолетних в условиях конспирации и имеют закрытый характер);

- запрет распространения информации, идентифицирующей личность свидетеля, которому еще не исполнилось 16 лет;

- подразделения, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, наделены правом производить оперативно-розыскные мероприятия в отношении пропавших без вести детей на основании постановления руководителя подразделения.

К оперативно-розыскным мероприятиям, ограничивающим конституционные права граждан, в отношении несовершеннолетних, которые были вовлечены взрослым в совершение преступлений и антиобщественных действий, относятся:

- прослушивание телефонных разговоров;
- снятие информации с технических каналов связи;
- получение компьютерной информации;
- обследование сооружений, помещений, местности и транспортных средств;

- контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений.

Задачами данных оперативно-розыскных мероприятий являются:

- предупреждение и пресечение преступлений по статьям 150 и 151 УК РФ;
- избличение лиц, виновных в совершении преступлений, предусмотренных статьями 150 и 150 УК РФ;
- розыск лиц, которые скрываются от правоохранителей;
- поиск информации о событиях, действиях или бездействии различных лиц, которые могут составлять угрозу национальной безопасности (например, если речь идет о вовлечение несовершеннолетних в экстремистскую деятельность).

Осуществление любых оперативно-розыскных мероприятий, ограничивающих конституционные права граждан на тайну телефонных переговоров, других сообщений посредством различных средств связи, права на неприкосновенность жилища, в отношении несовершеннолетних, вовлеченных взрослым в совершение преступлений и антиобщественных деяний, возможно исключительно по решению суда. Такое решение суд принимает только в тех случаях, если имеется следующая информация:

- наличие признаков готовящегося, совершенного или совершаемого преступного деяния, по которому необходимо предварительное расследование;
- данные о лицах, которые совершают или готовы совершить преступление;
- доказательства угрозы безопасности Российской Федерации.

Прослушивание переговоров возможно только в отношении тех лиц, которые подозреваются или обвиняются в преступлениях средней тяжести, тяжких и особо тяжких, или же располагающих сведениями о таких преступлениях. По итогам прослушивания должны быть составлены фонограммы в печатном виде, которые исключают возможность их тиражирования [11, с.182].

Имеют свою специфику оперативно-розыскные мероприятия, связанные с поиском компьютерной информации в отношении несовершеннолетних. В данном случае работа должна вестись по двум направлениям:

- накопление информации о преступниках, подстрекающих несовершеннолетних к совершению преступлений;

- сбор данных о действиях несовершеннолетнего, которые могут быть связаны с готовящимися или совершенными преступлениями и антиобщественными деяниями.

Роль перечисленных оперативных мероприятий в последнее время существенно возрастает, поскольку увеличивается число киберпреступлений, связанных с использованием сети Интернет в преступных целях [12]. Киберпреступность имеет транснациональный характер, что повышает ее опасность и делает необходимым объединение усилий оперативно-розыскных служб различных стран. Для противодействия киберпреступникам сотрудники органов внутренних дел должны сочетать в своей работе автоматизированные технологии поиска и ручную отработку контента конкретных пользователей, аккаунтов для идентификации преступников и сбора доказательственной базы. Так, В.В. Бычков, раскрывая возможности искусственного интеллекта как средства борьбы с общественно опасными деяниями, предлагает направления его использования с целью повышения оперативности и эффективности раскрытия и расследования преступлений экстремистской направленности, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных сетей [13, с. 60-65].

Кроме того, необходимо знать методы, используемые взрослыми для вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность. Например, если на сайтах трудоустройства размещается объявление о высокооплачиваемой вакансии, не требующей навыков и опыта предыдущей работы, чаще всего речь идет о необходимости нарушения закона потенциальным работником в ходе выполнения задач, поставленных работодателем – в большинстве случаев это либо распространение наркотиков, либо интим услуги [14, с. 333].

Исходя из этого, следует постоянно проводить мониторинг контента, публикуемого в сети Интернет с привлечением специалистов и специальных программных комплексов, позволяющих выявлять сайты, сообщества и организации, а также конкретных лиц, вовлекающих несовершеннолетних в преступную деятельность.

В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий сотрудники оперативных подразделений обязаны обеспечить несовершеннолетнему доступ к квалифицированной юридической помощи, возможность выбора защитника или адвоката по назначению для сопровождения всех производимых действий<sup>1</sup>. При проведении безотлагательных оперативно-розыскных мероприятий в исключительных случаях Конституционный Суд Российской Федерации счел возможным ограничивать конституционные права несовершеннолетних. Если имеет место такой случай, оперативно-розыскное мероприятие осуществляется в соответствии с мотивированным постановлением руководителя оперативного органа внутренних дел. Постановление о проведении оперативно-розыскного мероприятия выдается судом в течение 48 часов после начала его проведения. После его завершения подросток вновь вправе получать весь объем квалифицированной юридической помощи.

Таким образом, объем задач, стоящих перед подразделениями, осуществляющими оперативно-розыскную работу, шире, чем перед следователем и дознавателем. Ограничение конституционных прав и свобод несовершеннолетних в ходе осуществления оперативно-розыскных мероприятий производится в соответствии с заведенным делом оперативного учета, сбор информации по которому осуществляет оперативное подразделение органов внутренних дел. В ходе предварительного расследования несовершеннолетние могут выступать и как потерпевшие, и как свидетели. В любом случае они имеют одинаковые конституционные права и свободы [15, с. 50].

В процессе осуществления оперативно-розыскных мероприятий в отношении несовершеннолетних важно понимать уровень развития конкретного ребенка, который был вовлечен в преступную деятельность. Необходимо заблаговременно провести диагностику психотипа несовершеннолетнего, определить его образ жизни, привычки и склонности. В настоящее время такой деятельностью оперативные подразделения занимаются редко. В связи с этим в

---

<sup>1</sup> Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации: федеральный закон от 31.05.2002 № 63-ФЗ // СПС «Консультант Плюс» (дата обращения: 24.04.2024).

целях более глубокого изучения психологических особенностей личности несовершеннолетних предлагаем использовать возможности сотрудничества оперативных уполномоченных с другими структурами, которые так или иначе связаны с процессом воспитания подростков: подразделениями по делам несовершеннолетних, комиссиями по делам несовершеннолетних и защиты их прав и другими органами.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий в отношении несовершеннолетнего, вовлеченного взрослым в совершение преступления или антиобщественного действия, можно добиться важных результатов, например, выявить скрытые процессы, которые способствуют вовлечению несовершеннолетнего в преступную деятельность; получить важную информацию о криминогенной среде, территории; определить причины и условия, приведшие подростка к совершению преступления, а также предупредить совершение новых преступлений.

## **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК**

1. Алексеева, А. П. Предупреждение наркотизма среди молодежи в регионе / А. П. Алексеева. – Волгоград : Волгоградская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2005. – 184 с. – ISBN 5-7899-0356-8. – EDN QBTIGT.
2. Эминов В.Е. Социальный и нравственно-психологический причинные комплексы преступности // Lex Russica. Научные труды МГЮА. - М.: Изд-во МГЮА, 2006, № 6. - С. 1232-1240.
3. Окутина, Н. Н. Преступность несовершеннолетних в России: состояние и меры профилактики / Н. Н. Окутина, Л. В. Забелич // Вестник Уфимского юридического института МВД России. – 2023. – № 1(99). – С. 114-121. – EDN QHLYGU.
4. Заблоцкая, А. Г. Латентная преступность: понятие, причины, способы измерения и противодействия / А. Г. Заблоцкая, А. П. Алексеева, Е. Е. Колбасина.

– Волгоград : Волгоградская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2008. – 88 с. – ISBN 978-5-7899-0584-5. – EDN RPKSLD.

5. Голованова, П. А. Основные факторы преступности среди несовершеннолетних / П. А. Голованова, А. А. Голованова // Актуальные исследования. – 2024. – № 3-2(185). – С. 73-75. – EDN JHYOXP.

6. Солонникова, Н. В. Некоторые проблемы расследования преступления, предусмотренного ст. 150 ук РФ / Н. В. Солонникова, М. Н. Кузьмин // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. – 2023. – № 1(25). – С. 209-217. – DOI 10.55001/2587-9820.2023.16.95.019. – EDN JLIXVL.

7. Яскевич, А. В. Особенности осуществления оперативно-розыскной профилактики органами внутренних дел / А. В. Яскевич, Д. Н. Лахтиков // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. – 2016. – № 1(31). – С. 83-90. – EDN YVSHFB.

8. Новиков, А. А. Проблемы допустимости доказательств в уголовном судопроизводстве / А. А. Новиков, Д. А. Петросян // Научные известия. – 2022. – № 27. – С. 268-273. – EDN WZTVBU.

9. Волынкин, Е. Н. Об оперативно-розыскных правоотношениях, возникающих в процессе борьбы с преступностью несовершеннолетних / Е. Н. Волынкин, С. А. Чумаров // Научный компонент. – 2020. – № 4(8). – С. 32-39. – DOI 10.51980/2686-939X\_2020\_4\_32. – EDN HGMWWQ.

10. Назаров, С. Д. Проведение оперативно-розыскных мероприятий, ограничивающих конституционные права граждан, в отношении несовершеннолетних лиц / С. Д. Назаров, Д. А. Морозова // Вестник Волгоградской академии МВД России. – 2019. – № 3(50). – С. 114-119. – DOI 10.25724/VAMVD.JPQR. – EDN DABOLX.

11. Амичба, Л. Р. Прослушивание телефонных переговоров как оперативно-розыскное мероприятие: правовое регулирование и особенности проведения / Л. Р. Амичба, Е. А. Копанева, Ю. А. Коновалова // Молодой ученый. – 2022. – № 48(443). – С. 181-184. – EDN FUMBYN.

12. Оганов, А. А. Оперативно-разыскная характеристика киберпреступлений в отношении несовершеннолетних с использованием информационно-телекоммуникационных сетей / А. А. Оганов // Вестник экономической безопасности. – 2019. – № 1. – С. 169-173. – DOI 10.24411/2414-3995-2019-10035. – EDN ZQRITB.

13. Бычков, В. В. Искусственный интеллект как средство совершения преступлений экстремистской направленности, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, так и борьбы с ними / В. В. Бычков // Вестник Московского университета МВД России. – 2022. – № 1. – С. 60-65. – DOI 10.24412/2073-0454-2022-1-60-65. – EDN TWDTAI.

14. Любимова, А. Б. Криминологические проблемы противодействия вовлечению несовершеннолетнего в совершение преступления / А. Б. Любимова // Modern Science. – 2020. – № 5-3. – С. 332-337. – EDN QYHAUV.

15. Тактико-криминалистическое обеспечение допроса несовершеннолетнего / К. В. Муравьев, А. Б. Соколов, П. В. Козловский, А. П. Алексеева // Научный вестник Омской академии МВД России. – 2019. – № 4(75). – С. 47-52. – DOI 10.24411/1999-625X-2019-14008. – EDN SJIEVH.

## REFERENCES

1. Alekseeva, A. P. Preduprezhdenie narkotizma sredi molodezhi v regione / A. P. Alekseeva. – Volgograd : Volgogradskaya akademiya Ministerstva vnutrennih del Rossijskoj Federacii, 2005. – 184 s. – ISBN 5-7899-0356-8. – EDN QBTIGT.

2. Eminov V.E. Social'nyj i npravstvenno-psihologicheskij prichinnye komplekсы prestupnosti // Lex Russica. Nauchnye trudy MGYUA. - M.: Izd-vo MGYUA, 2006, № 6. - S. 1232-1240.

3. Okutina, N. N. Prestupnost' nesovershennoletnih v Rossii: sostoyanie i mery profilaktiki / N. N. Okutina, L. V. Zabelich // Vestnik Ufimskogo juridicheskogo instituta MVD Rossii. – 2023. – № 1(99). – S. 114-121. – EDN QHLYGU.

4. Zablockaya, A. G. Latentnaya prestupnost': ponyatie, prichiny, sposoby izmereniya i protivodejstviya / A. G. Zablockaya, A. P. Alekseeva, E. E. Kolbasina. – Volgograd : Volgogradskaya akademiya Ministerstva vnutrennih del Rossijskoj Federacii, 2008. – 88 s. – ISBN 978-5-7899-0584-5. – EDN RPKSLD.

5. Golovanova, P. A. Osnovnye faktory prestupnosti sredi nesovershennoletnih / P. A. Golovanova, A. A. Golovanova // Aktual'nye issledovaniya. – 2024. – № 3-2(185). – S. 73-75. – EDN JHYOXP.

6. Solonnikova, N. V. Nekotorye problemy rassledovaniya prestupleniya, predusmotrennogo st. 150 uk RF / N. V. Solonnikova, M. N. Kuz'min // Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra. – 2023. – № 1(25). – S. 209-217. – DOI 10.55001/2587-9820.2023.16.95.019. – EDN JLIXVL.

7. YAskevich, A. V. Osobennosti osushchestvleniya operativno-rozysknoj profilaktiki organami vnutrennih del / A. V. YAskevich, D. N. Lahtikov // Vestnik Akademii MVD Respubliki Belarus'. – 2016. – № 1(31). – S. 83-90. – EDN YVSHFB.

8. Novikov, A. A. Problemy dopustimosti dokazatel'stv v ugovnom sudoproizvodstve / A. A. Novikov, D. A. Petrosyan // Nauchnye izvestiya. – 2022. – № 27. – S. 268-273. – EDN WZTVBU.

9. Volynkin, E. N. Ob operativno-rozysknyh pravootnosheniyah, vznikayushchih v processe bor'by s prestupnost'yu nesovershennoletnih / E. N. Volynkin, S. A. CHumarov // Nauchnyj komponent. – 2020. – № 4(8). – S. 32-39. – DOI 10.51980/2686-939X\_2020\_4\_32. – EDN HGMWWQ.

10. Nazarov, S. D. Provedenie operativno-rozysknyh meropriyatij, ogranichivayushchih konstitucionnye prava grazhdan, v otnoshenii nesovershennoletnih lic / S. D. Nazarov, D. A. Morozova // Vestnik Volgogradskoj akademii MVD Rossii. – 2019. – № 3(50). – S. 114-119. – DOI 10.25724/VAMVD.JPQR. – EDN DABOLX.

11. Amichba, L. R. Proslushivanie telefonnyh peregovorov kak operativno-rozysknoe meropriyatie: pravovoe regulirovanie i osobennosti provedeniya / L. R. Amichba, E. A. Kopaneva, YU. A. Konovalova // Molodoj uchenyj. – 2022. – № 48(443). – S. 181-184. – EDN FUMBYN.

12. Oganov, A. A. Operativno-razysknaya harakteristika kiberprestuplenij v otnoshenii nesovershennoletnih s ispol'zovaniem informacionno-telekommunikacionnyh setej / A. A. Oganov // Vestnik ekonomicheskoj bezopasnosti. – 2019. – № 1. – S. 169-173. – DOI 10.24411/2414-3995-2019-10035. – EDN ZQRITB.

13. Bychkov, V. V. Iskusstvennyj intellekt kak sredstvo soversheniya prestuplenij ekstremistskoj napravlenosti, sovershennyh s ispol'zovaniem informacionno-telekommunikacionnyh setej, tak i bor'by s nimi / V. V. Bychkov // Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii. – 2022. – № 1. – S. 60-65. – DOI 10.24412/2073-0454-2022-1-60-65. – EDN TWDTAI.

14. Lyubimova, A. B. Kriminologicheskie problemy protivodejstviya vovlecheniyu nesovershennoletnego v sovershenie prestupleniya / A. B. Lyubimova // Modern Science. – 2020. – № 5-3. – S. 332-337. – EDN QYHAUV.

15. Taktiko-kriminalisticheskoe obespechenie doprosa nesovershennoletnego / K. V. Murav'ev, A. B. Sokolov, P. V. Kozlovskij, A. P. Alekseeva // Nauchnyj vestnik Omskoj akademii MVD Rossii. – 2019. – № 4(75). – S. 47-52. – DOI 10.24411/1999-625X-2019-14008. – EDN SJIEVH.

Представленный материал ранее нигде не публиковался и в настоящее время не находится на рассмотрении на предмет публикации в других изданиях. Заявляем об отсутствии конфликта интересов, связанного с публикацией данной статьи в журнале «Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России». Разрешаем размещение полнотекстовой версии статьи, а также её частей в открытом доступе в сети Интернет, а также на официальных каналах журнала в социальных сетях. При создании статью и не использовались возможности искусственного интеллекта.



/ Д.А. Петросян/

09.05.2024